2016年河北省石家庄市中考语文二模试卷
　

一、填空题
1．古诗文默写。

①溯洄从之，．溯游从之，　　。（《蒹葭》）

②床头屋漏无干处，　　。　　 ，  长夜沾湿何由彻！（《茅屋为秋风所破歌》）

③登斯楼也，则有　　，　　，满目萧然，  感极而悲者矣！（《岳阳楼记》）

2．阅读下面的一段文字，完成后面的问题。

    月光如流水一般，静静地泻在这一片叶子和花上，薄薄的青雾浮起在荷塘里，叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样；又像笼着轻纱的梦。 虽然是满月，天上有一层的云，所以不能朗照；但我以为这恰是到了好处，酣眠固不可少，小睡也别有风味的。月光是隔了树照过来的，高处丛生的灌木，落下参差的斑驳的黑影，峭楞楞如鬼一般；的杨柳的稀疏的qiàn yǐng（　　），却又像是画在荷叶上。塘中的月色并不均匀；但光与影有着和谐的xuán lǜ（　　），如梵阿玲上奏着的名曲。

（1）根据拼音写出 汉字。

qiàn  yǐng　　           xuán lǜ　　
（2）选择下列选项中的两个叠音词依次填入文段横线空缺处，最恰当的一项是　　
A、黑黑 弯弯     B、浓浓 依依    C、淡淡 弯弯    D、厚厚 柔柔

（3）连用两个比喻句，描写一种美丽的夏日景物。（用上“如”和“又像”两个词，不能照抄原文）。

3．下列句子中，加点成语使用不恰当的一项是（　　）

A．不到一年，仁和药业四大脍炙人口的核心品牌连遭质疑，这被业界解读为重广告轻研发惹的祸．

B．大厅里摆放着各种各样的工艺品，五光十色，琳琅满目．

C．藏北文部村是一座静谧、质朴的村落，村民们平和、善良，小孩子脸上总挂着天真的笑容．真可谓世外桃源．

D．如果利用好海南得天独厚的自然环境，海南医疗旅游很有可能成为中国旅游发展的突破点．

4．依次填入下列横线处的句子，语序恰当，语意连贯的一组是（　　）

“浅阅读”对我们增长学问、开阔眼界无疑起到促进作用。，， ， ，，它使知识向精、深、专的方向挺进。“深阅读”对传统文化的传承和国民素质的提升更加重要。

①而“深阅读”就是深度阅读，它讲究反复咀嚼、品味、思考

②但是，浅阅读本身存在无法克服的缺点和不足

③那么对于国家和民族将是灾难性的

④如果仅限于浅阅读，过分热衷于浅阅读

⑤表现为走马观花、浅尝辄止、泛泛而读。

A．①②④⑤③
B．②①④③⑤
C．⑤④③①②
D．②⑤④③①

5．综合性学习。

    历经三年的建造，李政道图书馆近日在上海交大闵行校区落成。接下来，图书馆需要做内部布置工作。下列介绍内容拟作为展馆专栏的部分资料：

    材料一：李政道15岁在抗战中赴西南联大，19岁赴美留学，师从物理大师费米，之后开始从事物理学研究工作。

    材料二：李政道建议开设少年班，倡导建立中国博士后制度，力推国家自然科学基金制度，促成北正负电子对撞项目。

    材料三：1957年，时年31岁的李政道与杨振宁因共同发现“弱相互作用中的宇称不守恒”而荣获诺贝尔物理奖。

（1）展馆已经准备开设的专栏有：A．荣誉  B．求学  C．传道。

上述资料分别对应的专栏是：材料一一→　　；资料二一→　　；资料三一→　　        （只填序号）

（2）除了上述已经拟定的专栏以外，展馆布置还要再增加两个栏目，以便参观 者可以多角度地了解这位大师。请你帮忙拟定两个栏目名称。

①　　   ②　　。

（3）阅读下列这段文字，然后答题。

    “科学和艺术就如一枚银币的两面，分别代表着人类的智慧和情感，源于人类活最高尚的部分”。李政道倡导科学和艺术的结合。他自己创作了不少书画作品，比如《格》等，他也收集了吴作人、李可染、黄胄、华君武、吴冠中等名师大家的科艺题材作品，主题涵盖了同步辐射、高温超导、量子引力等诸多内容。

①这段文字的观点是：　　
②这段文字给我们青少年的启示是　　。

　

一、阅读下面这首诗，完成下列各题。（6-22题，46分）
6．泊秦淮

杜  牧烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。

商女不知亡国恨，隔江犹唱《后庭花》．（1）“烟笼寒水月笼沙”描绘了哪些景物？这些景物形成的画面具有怎样的特点？

（2）全诗表现了诗人怎样的思想感情？

　

二、阅读下面文言文，完成后面的问题。（共1小题，满分14分）
7．任末年十四，负笈②从师，不惧险阻。每言：人而不学，则何以成？或依林木之下，编茅为庵，削荆为笔，刻树汁为墨。夜则映星月而读，暗则缚麻蒿自照。观书有会意处，题其衣裳，以记其事。门徒悦其勤学，更以净衣易之。临终诫曰：“夫人好学，虽死犹存；不学者，虽存，谓之行尸走肉耳！”

【注释】①任末：东汉蜀郡人。②笈：书籍。③麻蒿：植物名称，点燃后可照明。

（1）解释下列句中加点的词。

	①负笈从师
	　　

	②悦其勤学
	　　

	③净衣易之
	　　

	④谓之行尸走肉耳
	　　


（2）下列与“更以净衣易之”中的“以”用法相同的一项是　　
	A．以记其事
	B．以其境过清

	C．投以骨
	D．则何以成


（3）请用“∕”标出下列句子的两处朗读停顿。

观  书  有  会  意  处

（4）用现代汉语翻译下面的句子。

①夫人好学，虽死犹存。

②以是人多以书假余，余因得遍观群书。（《送东阳马生序》）

（5）这篇短文给你什么启示？请简要回答。

　

三、阅读下面的文章，完成后面的问题。
8．雾霾引起“城肺病”    ①2013年1月13日的京津地区，俨然上世纪五十年代“雾都”伦敦的翻版，北京多个空气检测点PM2.5（指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物）浓度指数“爆表”，通州地区甚至达到950微克/立方米，建设“美丽中国”目标遭遇严峻挑战。

    ②据中国环境检测总站统计，截止13日零时，全国74个PM2.5浓度检测城市中，有33个城市的部分监测站点检测数据超过300，即空气达到了“重度污染”，33个城市呼吸困难。 受影响最严重的京津冀地区，北京、石家庄、保定、邯郸、天津、沧州、廊坊、唐山等地都发布了大雾橙色预警。其余山东、四川、安徽等地市也发布了黄色或橙色预警。河南新乡和开封甚至发布了大雾红色预警信号。辽东半岛、湖南大部、黄淮、江淮、江汉、江南等地也都出现了能见度不足1000米的雾，部分地区能见度不足200米。

    ③北京环保局将这次大气污染的原因归为三个因素，其中，根本原因是燃煤、机动车、工业、扬尘等污染源大量排放，直接原因是近期天气极端不利，重要因素是区域污染和本地污染叠加。

    ④环保部污染防治司指出，把二氧化硫的年排放量控制在1200万吨以内，才能满足适合户外活动的“三级天”要求，虽然“十一五”末期较“十五”末期减排二氧化硫超过10%，但每年二氧化硫的排放量仍然达到2200多万吨。和二氧化硫一样，其他污染物也超过环境承载能力的排放水平，短期内仍不能满足群众舒适度和健康的需求。近十年里，以煤炭为主的能源结构都未得到明显的改善，大气污染涉及到工业结构、能源结构、城市规划等方方面面。短期内针对“重度污染”天气而采取的临时应急措施无济于事。

    ⑤亚洲开发银行等机构发布的报告则表示，上述所有污染来自工业点源排放和机动车尾气排放。一方面，大部分二氧化硫排放均来自火电厂以及非金属矿物生产、钢铁、化工制造和有色金属冶炼企业。这些行业占二氧化硫排放总量的85%以上，大大高于它们对工业总产值的贡献率。另一方面，由于包括PM2.5等多种排放物，机动车尾气会导致严重的空气污染，而过去几年，民用机动车的数量每年以15%速度增长，私家车年增长率更是达到20%。

    ⑥具体到PM2.5，环保部环境与经济政策研究中心认为，大型城市PM2.5严重超标与以下因素相关：一是最远达到几百公里以外的植被遭到破坏，裸露的地表土大量增加，沙尘远距离运输到城市；二是城乡结合部继中心城区之后大兴土木，以北京为例，五六环以外尘土飞扬；三是工业生产和日常生活的污染物排放，包括燃煤锅炉、机动车尾气、炒菜油烟、加油站和家居装修的挥发物等等；四是周边城市重化工业污染排放，如周边城市对北京PM2.5排放的“贡献度”接近四分之一。

    ⑦大气污染防治，是一场艰苦卓绝的战役，是一个长期的过程。这不仅需要环保部门的努力，完善有关政策措施，更需要加快转变发展方式，同时也需要改变我们的生活方式。

（1）用一句话概括什么是“城肺病”？

（2）指出文中第②段画线句子采用的说明方法并分析其作用。

（3）造成2013年年初我国33个城市空气重度污染的原因有哪些？    

（4）为防止美丽家乡被雾霾笼罩 ，请你提出两种具体做法。

　

四、阅读下面的文字，回答后面问题（共1小题，满分5分）
9．“我走进了另一间屋子，但是马上就要退出来，差点被一种可怕的臭气熏倒。我的向导催促我走进去，悄悄地告诉我：不要得罪他们，他们会恨你入骨，因此吓得我连鼻子都不敢堵。这个房间里的设计家是学院里资格最老的学者，他的面孔和胡子都是淡黄色的；手上、衣服上都涂满了污秽。我被介绍给他的时候，他紧紧地拥抱我，当时我多么想找一个借口谢绝他这种亲热的礼仪啊。他自从到科学院工作以来，就是研究……”

（1）选段节选自　　（国）　　（作家）的作品《格列佛游记》。

（2）选文末尾句子里的“他”在研究什么？作者这样写的用意是什么？

　

五、阅读下文，回答后面的问题。（共1小题，满分12分）
10．隐藏在步伐里的父爱    ①很小的时候，鲁尔便发现父亲走路时的样子 与别人不同，总是一脚高一脚低，两条腿似乎不一样长。但父亲依旧是鲁尔的骄傲和榜样。他是一名技术人员，有不少科技发明。

    ②鲁尔上中学时，学校里开设了体育课。有很多项目，鲁尔都做不好。一次，在走平衡木时，其他同学都轻而易举地走过去了，鲁尔却始终不行，接连几次从平衡木上掉下来。

    ③鲁尔难过极了。父亲知道后对他说：“对不起，都是爸爸的错，这是家族遗传，你爷爷、爸爸在平衡能力上都存在着天生缺陷。”

    ④“家族遗传？”鲁尔惊讶地看着父亲。“是的，不信你看我。”说着，父亲将一条长凳移到了鲁尔面前，然后站到上面开始走，刚走两步便掉了下来。

    ⑤“这可比我们学校的平衡木宽多了！”鲁尔觉得自己比父亲要棒。“是的，跟爷爷、爸爸相比，你已进步很多。我明天就去学校跟体育老师解释。”

    ⑥第二天，鲁尔经过操场时，意外听到体育老师在和一位老师谈论自己：“鲁尔小时候曾是个脑瘫儿。”“您可别瞎说，脑瘫儿是智力低下的代名词。”“是他父亲亲口告诉我的……”

    ⑦脑瘫儿？智力低下？鲁尔无法相信，他疯狂地跑回家向父亲求证。

    ⑧“爸爸本来想隐瞒这一切，现在看来没有必要了。”父亲平静地说道，“不错，你小时候的确得过脑瘫，但只是轻度的，比爸爸小时候好多了。”

    ⑨“难道又是遗传？您别再想骗我了。”鲁尔大声地吼道。

    ⑩“是真的，难道你没有发现爸爸走路时总是一脚高一脚低吗？这是严重脑瘫留下来的典型后遗症，这么多年来一直伴随着我。”

    ⑪直到此时，积聚在鲁尔心中多年的疑惑才得到了解答。

    ⑫“但是，儿子你要记住，这种病的后遗症并不可怕。你看爸爸，在工作和生活中从不比任何人差。”

    ⑬此后，鲁尔不再为自己曾是脑瘫儿而自卑，他深信自己一定会成为非常优秀的人，和爸爸一样。在这种信念的支撑下，鲁尔以优异的成绩了大学，毕业后又找到了一份非常好的工作。

    ⑭鲁尔32岁那年，父亲因脑溢血突然死亡。按照家乡的风俗，在火化前，作为儿子的鲁尔要亲手帮父亲换最后一次衣服和鞋袜。当鲁尔脱下父亲那双几乎是穿了大半辈子的皮鞋后，惊讶地发现：两只鞋的内部鞋底竟然不一样高，高的那只鞋内放着一层用厚厚鞋垫做成的内增高。

    ⑮鲁尔的眼泪汹涌而出，他无法相信，父亲为了他，竟在20多年的时间里，一直一高一低走路。 父亲的爱，就隐藏在他那一高一低的步伐里。

（选自《环球人物》2014年第13期）

（1）通读全文，说说标题隐藏在步伐里的父爱”的具体内容指什么？

（2）请仔细阅读，找出三处与文章开头画线的文字相照应的语句。

（3）分析下面句子加点词语的表达效果。

鲁尔的眼泪汹涌而出，他无法相信，父亲为了他，竟在20多年的时间，一直一高一低走路。

（4）说说这是一位怎样的父亲？你赞成这位父亲的做法吗？

　

三、作文
11．作文

    我们总是在羡慕别人，而对自己所拥有的却常常视而不见。冬日的暖阳，怒放的花朵，亲朋的问候，动人的文章，甚至一个小小的善举，一个温暖的眼神……只要用心感受，你会恍然发现：原来，我也拥有这么多。

请以“原来，我也拥有这么多”为题，写一篇文章。

要求

1）文体自选（诗歌除外）；

（2）不少于600字；

（3）文中不得出现真实的人名、地名、校名等透漏个人身份的信息。

　

2016年河北省石家庄市中考语文二模试卷
参考答案与试题解析
　

一、填空题
1．古诗文默写。

①溯洄从之，．溯游从之，　宛在水中央　。（《蒹葭》）

②床头屋漏无干处，　雨脚如麻未断绝　。　自经丧乱少睡眠　 ，  长夜沾湿何由彻！（《茅屋为秋风所破歌》）

③登斯楼也，则有　去国怀乡　，　忧谗畏讥　，满目萧然，  感极而悲者矣！（《岳阳楼记》）

【考点】名篇名句默写；常见易错字．

【分析】该题考查的是古诗词、古文以及现代文的背诵与默写．要学生在平时的学习时，要循序渐进积累所学的应背诵并默写的内容，不要太急于求成．首先不要混淆了所背的内容；其次是在默写时要注意不要出现错误（错别字、漏字、添字）．

【解答】（1）宛在水中央（“宛”易写成别字“完”）

（2）雨脚如麻未断绝    自经丧乱少睡眠

（3）去国怀乡，忧谗畏讥（注意“忧谗”的书写）

【点评】做该题时首先要认真读懂题目，不要张冠李戴；其次在平时的学习中，要理解诗句的意思；最后是注意错别字，对于这些应背诵内容，只要平时注意积累，完成该题应不是难事．

　

2．阅读下面的一段文字，完成后面的问题。

    月光如流水一般，静静地泻在这一片叶子和花上，薄薄的青雾浮起在荷塘里，叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样；又像笼着轻纱的梦。 虽然是满月，天上有一层的云，所以不能朗照；但我以为这恰是到了好处，酣眠固不可少，小睡也别有风味的。月光是隔了树照过来的，高处丛生的灌木，落下参差的斑驳的黑影，峭楞楞如鬼一般；的杨柳的稀疏的qiàn yǐng（　　），却又像是画在荷叶上。塘中的月色并不均匀；但光与影有着和谐的xuán lǜ（　　），如梵阿玲上奏着的名曲。

（1）根据拼音写出 汉字。

qiàn  yǐng　倩影　           xuán lǜ　旋律　
（2）选择下列选项中的两个叠音词依次填入文段横线空缺处，最恰当的一项是　C　
A、黑黑 弯弯     B、浓浓 依依    C、淡淡 弯弯    D、厚厚 柔柔

（3）连用两个比喻句，描写一种美丽的夏日景物。（用上“如”和“又像”两个词，不能照抄原文）。

【考点】综合读写．

【分析】本题中第一小题考查学生对字音字形的掌握．第二小题考查学生根据上下文选择词语的能力．第三小题考查学生对比喻的掌握．

【解答】（1）本题考查学生对字音和字形的掌握．作答此类题目，如果确定自己会读或会写，直接作答即可．如果不确定，就要借助工具书，切不可随意根据感觉作答．第一个词语写作倩影．第二个词语写作旋律．

（2）本题考查学生根据上下文选择词语的能力．作答此类题目，一定要认真阅读空白处的上下文，分析语境，即可作答出选择．因为是满月，所以云一定是淡淡的，故选C．

（3）本题考查学生对比喻的理解与掌握．比喻是一种常用的修辞方法，一般由本体，喻体，比喻词来组成．本体和喻体一定会有共同点．对于本题来说，一定要选择自己最熟悉的景物，然后用上指定的比喻词即可．据此可作答．

答案：

（1）倩影        旋律        

（2）C

（3）例： 家乡的夏夜美极了，星星在夜空中闪烁，如镶嵌在蓝色天幕中宝石，又像是童话中的小天使眨着明亮的眼晴．

【点评】学生一定要牢固掌握各种常用工具书使用方法，在平常的学习中，也一定要养成使用工具书的好习惯．

　

3．下列句子中，加点成语使用不恰当的一项是（　　）

A．不到一年，仁和药业四大脍炙人口的核心品牌连遭质疑，这被业界解读为重广告轻研发惹的祸．

B．大厅里摆放着各种各样的工艺品，五光十色，琳琅满目．

C．藏北文部村是一座静谧、质朴的村落，村民们平和、善良，小孩子脸上总挂着天真的笑容．真可谓世外桃源．

D．如果利用好海南得天独厚的自然环境，海南医疗旅游很有可能成为中国旅游发展的突破点．

【考点】成语．

【分析】本题考查学生对具体语境中成语的运用正误的辨析能力．要结合积累的成语来分析，在平时的学习中，首先我们对于遇到的成语要做好积累，其次是注意可以从词义、词语的感情色彩、习惯用法等方面进行归纳．成语常见的错误有：望文生义、褒贬不当、搭配不当、用错对象、重复冗赘、谦敬错位、自相矛盾、不合语境等．

【解答】A．脍炙人口：脍：切细的肉；炙：烤熟的肉．脍和炙都是人们爱吃的食物．指美味人人爱吃．比喻好的诗文受到人们和称赞和传讼．属用错对象，是错误的；

B．五光十色：形容色彩鲜艳，花样繁多．合乎句意，是正确的．

C．世外桃源：原指与现实社会隔绝、生活安乐的理想境界．后也指环境幽静生活安逸的地方．借指一种空想的脱离现实斗争的美好世界．合乎句意，是正确的；

D．得天独厚：天：天然，自然；厚：优厚．具备的条件特别优越，所处环境特别好．合乎句意，是正确的；

故选：A．

A

【点评】成语的使用是考查学生语文基本素养的一个重要题型．解答此类题，需要正确的理解成语的意思，辨清成语的感情色彩，还要结合具体语境分析运用是否恰当．要做好该类题，平时的积累是离不开的．在出题时尤其是词义正确，而感情色彩不合乎题意的更应该注意．

　

4．依次填入下列横线处的句子，语序恰当，语意连贯的一组是（　　）

“浅阅读”对我们增长学问、开阔眼界无疑起到促进作用。，， ， ，，它使知识向精、深、专的方向挺进。“深阅读”对传统文化的传承和国民素质的提升更加重要。

①而“深阅读”就是深度阅读，它讲究反复咀嚼、品味、思考

②但是，浅阅读本身存在无法克服的缺点和不足

③那么对于国家和民族将是灾难性的

④如果仅限于浅阅读，过分热衷于浅阅读

⑤表现为走马观花、浅尝辄止、泛泛而读。

A．①②④⑤③
B．②①④③⑤
C．⑤④③①②
D．②⑤④③①

【考点】排列句子顺序；语言的简明 连贯 得体．

【分析】解答排序题，不仅要求考生要具备一定的阅读领悟能力，更要具备较强的逻辑分析能力．具体方法是紧紧抓住“序”字做文章，先确定中心句；然后再梳理各句之间的关系，如果有关键词的一定要抓关键词；最后逐句推敲，看整段是否符合一定的顺序．

【解答】试题分析：解答此类题，首先要阅读各个句子，准确判断它们共同表达的中心意思，再分析各句之间的关系，有时也可利用总写分写的写作顺序以及句式特点，注意其中的关联词、次序语、衔接语．注意本段话“浅阅读”存在的问题，综观各句即可知（2）句紧随文段开头句，引出“浅阅读”存在问题的话题，排除AC两项，再比较（1）（5）两句，显然（5）句是紧承（2）句“缺点和不足”说的，答案为D．

答案：D．

【点评】做本题时注意上下的过渡和衔接，语言要简明、连贯、得体．

　

5．综合性学习。

    历经三年的建造，李政道图书馆近日在上海交大闵行校区落成。接下来，图书馆需要做内部布置工作。下列介绍内容拟作为展馆专栏的部分资料：

    材料一：李政道15岁在抗战中赴西南联大，19岁赴美留学，师从物理大师费米，之后开始从事物理学研究工作。

    材料二：李政道建议开设少年班，倡导建立中国博士后制度，力推国家自然科学基金制度，促成北正负电子对撞项目。

    材料三：1957年，时年31岁的李政道与杨振宁因共同发现“弱相互作用中的宇称不守恒”而荣获诺贝尔物理奖。

（1）展馆已经准备开设的专栏有：A．荣誉  B．求学  C．传道。

上述资料分别对应的专栏是：材料一一→　B　；资料二一→　C　；资料三一→　A　        （只填序号）

（2）除了上述已经拟定的专栏以外，展馆布置还要再增加两个栏目，以便参观 者可以多角度地了解这位大师。请你帮忙拟定两个栏目名称。

①　轶事　   ②　成就　。

（3）阅读下列这段文字，然后答题。

    “科学和艺术就如一枚银币的两面，分别代表着人类的智慧和情感，源于人类活最高尚的部分”。李政道倡导科学和艺术的结合。他自己创作了不少书画作品，比如《格》等，他也收集了吴作人、李可染、黄胄、华君武、吴冠中等名师大家的科艺题材作品，主题涵盖了同步辐射、高温超导、量子引力等诸多内容。

①这段文字的观点是：　科学和艺术是一枚银币的两面．或科学和艺术应该结合．　
②这段文字给我们青少年的启示是　我们既要学好理科也要学好文科，不可偏废．或我们的成长需要智慧也需要情感等．　。

【考点】综合读写．

【分析】本题中第一小题考查学生从材料中提取信息的能力．第二小题考查学生设计栏目的能力．第三小题考查学生从材料中得出结论的能力．

【解答】（1）本题考查学家生从材料中提取信息的能力．作答时，一定要认真阅读所给的材料，分析材料的内容，即可得出信息．认真阅读可知，材料一说的他的求学过程．材料二说的是他的传道过程．材料三说的是他的荣誉．

（2）本题考查学生设计栏目的能力．作答此类题目时，一定要认真阅读所给材料，分析展馆的主题，根据主题即可设计栏目．可设计栏目为轶事，成就等．

（3）

第一小题考查学生从材料中得出结论的能力．从材料中得出结论，一定要认真阅读所给的材料，根据材料中的关键字词即可作答．本段中的第一句话就是主要观点．我们从中的受到的启示一定要与这个主要观点相符合的．据此可作答．

答案：

 （1）B  C  A

（2）例如：论著、轶事、评价、成就、求索等

（3）①科学和艺术是一枚银币的两面．或科学和艺术应该结合．②我们既要学好理科也要学好文科，不可偏废．或我们的成长需要智慧也需要情感等．

【点评】这是一道综合读写题目，所选题目都是常见题型，也是考试中的常考题型．学生在作答时，只要认真阅读材料，结合题目中的要求，即可作答．

　

一、阅读下面这首诗，完成下列各题。（6-22题，46分）
6．泊秦淮

杜  牧烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。

商女不知亡国恨，隔江犹唱《后庭花》．（1）“烟笼寒水月笼沙”描绘了哪些景物？这些景物形成的画面具有怎样的特点？

（2）全诗表现了诗人怎样的思想感情？

【考点】怀古咏史诗；诗歌意境鉴赏；诗歌思想情感．

【分析】这是一首即景感怀的诗，是诗人夜泊秦淮时触景感怀之作，前半段写秦淮夜景，后半段抒发感慨．做题时要读懂诗文，仔细体会诗中的佳句妙语，理解作者的情绪情感．

【解答】（1）此题考查诗中景物所展现的画面，作答时要理解诗意．“烟笼寒水月笼沙”的意思是：浩渺寒江之上弥漫着迷蒙的烟雾，皓月的清辉洒在白色沙渚之上．江水、河沙被月夜笼罩，水雾笼罩，显然是朦胧的，“寒”字又增添了凄冷之情．景物：烟、水、月、沙．画面特点：朦胧（迷蒙），冷寂（悲凉）．

（2）此题考查了句意理解及作者的情感，作答时要结合全诗加以理解．）“商女不知亡国恨，隔江犹唱《后庭花》．”《玉树后庭花》据说是南朝陈后主所作的乐曲，被后人称为“亡国之音”．“隔江”承上一句“亡国恨”故事而来，指当年隋兵陈师江北，一江之隔的南朝小朝廷危在旦夕，而陈后主依然沉湎在歌声女色之中，终于被俘亡国．这两句诗从字面上看似乎是批评歌女，而实际上是诗人有感于晚唐国事衰微、世风颓靡的现状，批评那些沉溺于歌舞升平而“不知”国之将亡的统治者．“犹唱”二字意味深长，巧妙地将历史、现实和想象中的未来联系起来，表现出诗人对国家命运的关切和忧虑．讽刺了权贵阶层不顾国家危亡醉生梦死的生活，表达了作者的愤慨之情．

答案：

（1）烟、水、月、沙．画面特点：朦胧（迷蒙），冷寂（悲凉）．

（2）讽刺了权贵阶层不顾国家危亡醉生梦死的生活，表达了作者的愤慨之情．

译文：

浩渺寒江之上弥漫着迷蒙的烟雾，皓月的清辉洒在白色沙渚之上．入夜，我将小舟泊在秦淮河畔，临近酒家．金陵歌女似乎不知何为亡国之恨黍离之悲，竟依然在对岸吟唱着淫靡之曲《玉树后庭花》．

【点评】本题考查学生对诗歌的理解与掌握，学生要明确，作答此类题目的关键是认真读诗，反复诵读，联系创作的背景和诗人的生平，认真体会诗中的画面和情感，即可作答．

　

二、阅读下面文言文，完成后面的问题。（共1小题，满分14分）
7．任末年十四，负笈②从师，不惧险阻。每言：人而不学，则何以成？或依林木之下，编茅为庵，削荆为笔，刻树汁为墨。夜则映星月而读，暗则缚麻蒿自照。观书有会意处，题其衣裳，以记其事。门徒悦其勤学，更以净衣易之。临终诫曰：“夫人好学，虽死犹存；不学者，虽存，谓之行尸走肉耳！”

【注释】①任末：东汉蜀郡人。②笈：书籍。③麻蒿：植物名称，点燃后可照明。

（1）解释下列句中加点的词。

	①负笈从师
	　背　

	②悦其勤学
	　以…为悦，为…高兴　

	③净衣易之
	　换　

	④谓之行尸走肉耳
	　称作　


（2）下列与“更以净衣易之”中的“以”用法相同的一项是　C　
	A．以记其事
	B．以其境过清

	C．投以骨
	D．则何以成


（3）请用“∕”标出下列句子的两处朗读停顿。

观  书  有  会  意  处

（4）用现代汉语翻译下面的句子。

①夫人好学，虽死犹存。

②以是人多以书假余，余因得遍观群书。（《送东阳马生序》）

（5）这篇短文给你什么启示？请简要回答。

【考点】文言文阅读综合．

【分析】译文：

      任末十四岁起，就背着书跟老师学习，不怕艰险．（他）常常说：人如果不学习，那么凭什么成功呢？（他）有时候靠着树木，用茅草编成草庐，削荆条当做笔，刻树汁当做墨．在夜里就借着星星月亮的光辉读书，光线暗了就绑麻蒿照明．读书读到领会意旨时，就把感悟写在自己的衣服上，记下自己的体验．门徒为他的勤学感到高兴，常常拿干净的衣服交换他的脏衣服．（他）临终时告诫道：“人只要好学，即使死了也好象活着一样；不好学的人，即使活着，人们也会称他为行尸走肉．”

【解答】（1）本题考查重点文言实词的意义．解答此类题目时，应先理解词语所在句子的意思，然后根据句子的翻译推断词语的意思．

①句意为：背着书跟老师学习．负，背

②句意为：门徒为他的勤学感到高兴．悦，以…为悦，为…高兴

③句意为：常常拿干净的衣服交换他的脏衣服．易，换

④句意为：人们也会称他为行尸走肉．谓，称作

（2）本题考查重点词语的意义和用法．解答此题要先解析句意，再做推断．“更以净衣易之”中的“以”：拿．

A项句意为： 记下自己的体验．以，表承接关系．

B项句意为： 因为环境过于凄凉．以，因为．

C项句意为： 拿骨头扔．以，拿

D项句意为： 那么凭什么成功呢？以，凭

综上，本题答案为 C项．

（3）本题考查文言断句．要先解析句意，再划分朗读节奏，注意应符合古人朗读习惯．

本句句意为：节奏应划分为：观  书/ 有/ 会  意  处

（4）本题考查重点句子的翻译，翻译时，要忠于原文，不遗漏、不随意增减内容，译文要通畅．注意重点字词以及常见句式的翻译，以直译为主，意译为辅．

①句重点词语有：夫，发语词，无意义．虽，即使．句意为：人只要好学，即使死了好象活着一样．

②句重点词语有：以是，因此．假，借．句意为：因此有很多人都愿意把书借给我，于是我能够遍观群书．

（5）本题考查对文言文文本内容的理解与分析能力．解答时需要通晓全文大意，理解相关语句，分析其含义及其在文中的作用．尊重原文，实事求是，不要主观臆断，不要随意拔高或降低作品的思想内容．

由任末学习的艰难：“依林木之下，编茅为庵，削荆为笔，刻树汁为墨．夜则映星月而读，暗则缚麻蒿自照．观书有会意处，题其衣裳，以记其事．”可得到如下启示：

示例：①一个人学有所成的背后，肯定有其艰辛的努力．②学习应该坚持不懈．只有不断的学习，才能赶上时代的潮流．（意对即可）

答案：

（1）①背；  ②以…为悦，为…高兴； ③换；  ④称作．

（2）C

（3）观  书/ 有/ 会  意  处

（4）①人只要好学，即使死了好象活着一样．②因此有很多人都愿意把书借给我，于是我能够遍观群书．

（5）①一个人学有所成的背后，肯定有其艰辛的努力．②学习应该坚持不懈．只有不断的学习，才能赶上时代的潮流．

【点评】以的古文意思

yǐ

①＜动＞用；使用．《涉江》：“忠不必用兮，贤不必以．”

②＜动＞做．《子路、曾晳、冉有、公西华侍坐》：“如或知尔，则何以哉？”

③＜动＞认为．《邹忌讽齐王纳谏》：“皆以美于徐公．”

④＜介＞表示动作行为所用或所凭借的工具、方法，可视情况译为“拿”、“用”、“凭”、“把”等．《廉颇蔺相如列传》：“愿以十五城请易璧．”

⑤＜介＞起提宾作用，可译为“把”．《廉颇蔺相如列传》：“秦亦不以城予赵，赵亦终不予秦璧．”

⑥＜介＞表示动作行为产生的原因，可译为“因为”、“由于”等．《捕蛇者说》：“而吾以捕蛇独存．”《廉颇蔺相如列传》：“且以强秦之故逆强秦之欢，不可．”

⑦＜介＞表示动作行为发生的时间、地点，可译为“在”、“从”．《苏武传》：“武以始元六年春至京师．”

⑧＜介＞表示动作、行为的对象，用法同“与”，可译为“和”、“跟”；有时可译为“率领、带领”．《战国策•周策》：“天下有变，王割汉中以楚和．”《信陵君窃符救赵》：“（公子）欲以客往赴秦军，与赵俱死．”

⑨＜连＞表示并列或递进关系，可译为“而”、“又”、“并且”等，也可省去．《游褒禅山记》：“夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少．”

⑩＜连＞表示承接关系，“以”前的动作行为，往往是后一动作行为的手段和方式，可译为“而”，也可省去．《游褒禅山记》：“予与四人拥火以入．”

⑾＜连＞表示因果关系，常用在表原因的分句前，可译为“因为”、“由于”．《廉颇蔺相如列传》：“吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也．”

⑿＜连＞表修饰和被修饰关系．《归去来辞》：“木欣欣以向荣，泉涓涓而始流．”

⒀＜连＞表目的关系，可译为“而”“来”“用来”等．《师说》：“作《师说》以贻之．”

⒁＜连＞表示时间、方位、数量的界限或范围，用法同现代汉语．《张衡传》：“自王侯以下，莫不逾侈．”

⒂＜连＞表示在叙述某件事时又转到另一件事上，可译为“至于”．《柳毅传》：“然自约其心者，达君之冤，余无及也．以言慎勿相避者，偶然耳，岂有意哉！”

⒃＜副＞通“已”．已经．《陈涉世家》：“座买鱼烹食，得鱼腹中书，固以怪之矣．”

　

三、阅读下面的文章，完成后面的问题。
8．雾霾引起“城肺病”    ①2013年1月13日的京津地区，俨然上世纪五十年代“雾都”伦敦的翻版，北京多个空气检测点PM2.5（指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物）浓度指数“爆表”，通州地区甚至达到950微克/立方米，建设“美丽中国”目标遭遇严峻挑战。

    ②据中国环境检测总站统计，截止13日零时，全国74个PM2.5浓度检测城市中，有33个城市的部分监测站点检测数据超过300，即空气达到了“重度污染”，33个城市呼吸困难。 受影响最严重的京津冀地区，北京、石家庄、保定、邯郸、天津、沧州、廊坊、唐山等地都发布了大雾橙色预警。其余山东、四川、安徽等地市也发布了黄色或橙色预警。河南新乡和开封甚至发布了大雾红色预警信号。辽东半岛、湖南大部、黄淮、江淮、江汉、江南等地也都出现了能见度不足1000米的雾，部分地区能见度不足200米。

    ③北京环保局将这次大气污染的原因归为三个因素，其中，根本原因是燃煤、机动车、工业、扬尘等污染源大量排放，直接原因是近期天气极端不利，重要因素是区域污染和本地污染叠加。

    ④环保部污染防治司指出，把二氧化硫的年排放量控制在1200万吨以内，才能满足适合户外活动的“三级天”要求，虽然“十一五”末期较“十五”末期减排二氧化硫超过10%，但每年二氧化硫的排放量仍然达到2200多万吨。和二氧化硫一样，其他污染物也超过环境承载能力的排放水平，短期内仍不能满足群众舒适度和健康的需求。近十年里，以煤炭为主的能源结构都未得到明显的改善，大气污染涉及到工业结构、能源结构、城市规划等方方面面。短期内针对“重度污染”天气而采取的临时应急措施无济于事。

    ⑤亚洲开发银行等机构发布的报告则表示，上述所有污染来自工业点源排放和机动车尾气排放。一方面，大部分二氧化硫排放均来自火电厂以及非金属矿物生产、钢铁、化工制造和有色金属冶炼企业。这些行业占二氧化硫排放总量的85%以上，大大高于它们对工业总产值的贡献率。另一方面，由于包括PM2.5等多种排放物，机动车尾气会导致严重的空气污染，而过去几年，民用机动车的数量每年以15%速度增长，私家车年增长率更是达到20%。

    ⑥具体到PM2.5，环保部环境与经济政策研究中心认为，大型城市PM2.5严重超标与以下因素相关：一是最远达到几百公里以外的植被遭到破坏，裸露的地表土大量增加，沙尘远距离运输到城市；二是城乡结合部继中心城区之后大兴土木，以北京为例，五六环以外尘土飞扬；三是工业生产和日常生活的污染物排放，包括燃煤锅炉、机动车尾气、炒菜油烟、加油站和家居装修的挥发物等等；四是周边城市重化工业污染排放，如周边城市对北京PM2.5排放的“贡献度”接近四分之一。

    ⑦大气污染防治，是一场艰苦卓绝的战役，是一个长期的过程。这不仅需要环保部门的努力，完善有关政策措施，更需要加快转变发展方式，同时也需要改变我们的生活方式。

（1）用一句话概括什么是“城肺病”？

（2）指出文中第②段画线句子采用的说明方法并分析其作用。

（3）造成2013年年初我国33个城市空气重度污染的原因有哪些？    

（4）为防止美丽家乡被雾霾笼罩 ，请你提出两种具体做法。

【考点】说明文阅读综合；说明方法；概括说明内容．

【分析】文章采用逻辑顺序，第①段引出说明对象，第②﹣⑥段说明了雾霾产生的原因，第⑦段说明大气污染的防治措施．

【解答】（1）考查对内容的理解和分析能力．

从文章内容来看，“城肺病”指的是城市空气污染，指能吸入肺的颗粒物造成的空气污染．

（2）考查说明方法及其作用．

常见的说明方法有：举例子、分类别、下定义、摹状貌、作诠释、打比方、列数字、列图表、作引用等．

解答此类题型，首先要了解说明文的常用说明方法及特征，然后必须要结合文段的内容的来分析说明方法，然后根据文章的内容或者文段的内容所体现出来的说明对象的特征来分析作用即可．

举例子：通过举具体的事例对事物的特征/事理加以说明，从而使说明更具体，更有说服力． 

（3）考查对内容的理解和分析能力．

解答此题需要阅读全文，找到与问题相关的段落，抓住关键句子作答．

文章的第③段说明了原因：根本原因是燃煤、机动车、工业、扬尘等污染源大量排放，直接原因是近期天气极端不利，重要因素是区域污染和本地污染叠加．

（4）开放性题．

解答此题要结合文章的内容造成PM2.5超标的因素来作答，只要能减少PM2.5排放的办法都可以．

答案：

（1）城肺病是指空气中PM2.5（也称为可入肺颗粒物）严重超标所引起的城市空气污染．

（2）运用举例子的说明方法；作用：以北京、石家庄、保定等地区发布大雾橙色预警为例，具体说明京津冀地区受污染影响最为严重．

（3）根本原因是燃烧、机动车、工业、扬尘等污染源大量排放，直接原因是近期天气极端不利，重要因素是区域污染和本地污染叠加．

（4）示例：爱草护绿，增加绿色植被的覆盖面积；少开车多步行或骑自行车出行．

【点评】常见说明方法的作用：

①、举例子：通过举具体的事例对事物的特征/事理加以说明，从而使说明更具体，更有说服力． 

②、列数字：用具体的数据对事物的特征/事理加以说明，使说明更准确更有说服力．

③、分类别：对事物的特征/事理分门别类加以说明，使说明更有条理性．

④、作比较：把___和____加以比较，突出强调了事物的特征/事理．

⑤、打比方：将_____比作______，从而形象生动地说明了事物的特征/事理．

　

四、阅读下面的文字，回答后面问题（共1小题，满分5分）
9．“我走进了另一间屋子，但是马上就要退出来，差点被一种可怕的臭气熏倒。我的向导催促我走进去，悄悄地告诉我：不要得罪他们，他们会恨你入骨，因此吓得我连鼻子都不敢堵。这个房间里的设计家是学院里资格最老的学者，他的面孔和胡子都是淡黄色的；手上、衣服上都涂满了污秽。我被介绍给他的时候，他紧紧地拥抱我，当时我多么想找一个借口谢绝他这种亲热的礼仪啊。他自从到科学院工作以来，就是研究……”

（1）选段节选自　英国　（国）　乔纳森•斯威夫特　（作家）的作品《格列佛游记》。

（2）选文末尾句子里的“他”在研究什么？作者这样写的用意是什么？

【考点】名著综合．

【分析】本题考查的是名著《格列佛游记》，解答此题要依据名著内容和结合所给材料作答．

【解答】（1）本题考查的是名著的常识内容，学习中要注意积累的广泛性，既要注意的表面的知识，如作者以及国籍、涉及人物及故事情节，甚至要知道一些细节，做到积少成多，做题时才能信手拈来，得心应手．还要注意题目中的提示语来锁定名著，比如“自从到科学院工作以来，就是研究…”，明确这是《格列佛游记》的内容．

（2）本题考查的是故事情节和写法探究，需要熟知故事情节，读名著，就要细读，细读精彩情节，从中有所收获．故事的来龙去脉，前因后果．

答案：（1）英国   乔纳森•斯威夫特

（2）研究怎样把人的粪便变成食物 对当时英国科学家科学研究脱离实际、脱离生产的现象进行辛辣的讽刺．

【点评】课本上对于名著的讲解要熟记，看名著要记住作者，里面的特色人物及其性格特征，以及其精华，所蕴含的深刻哲理或所刻画影射出的社会现象，给我们的启示等．

　

五、阅读下文，回答后面的问题。（共1小题，满分12分）
10．隐藏在步伐里的父爱    ①很小的时候，鲁尔便发现父亲走路时的样子 与别人不同，总是一脚高一脚低，两条腿似乎不一样长。但父亲依旧是鲁尔的骄傲和榜样。他是一名技术人员，有不少科技发明。

    ②鲁尔上中学时，学校里开设了体育课。有很多项目，鲁尔都做不好。一次，在走平衡木时，其他同学都轻而易举地走过去了，鲁尔却始终不行，接连几次从平衡木上掉下来。

    ③鲁尔难过极了。父亲知道后对他说：“对不起，都是爸爸的错，这是家族遗传，你爷爷、爸爸在平衡能力上都存在着天生缺陷。”

    ④“家族遗传？”鲁尔惊讶地看着父亲。“是的，不信你看我。”说着，父亲将一条长凳移到了鲁尔面前，然后站到上面开始走，刚走两步便掉了下来。

    ⑤“这可比我们学校的平衡木宽多了！”鲁尔觉得自己比父亲要棒。“是的，跟爷爷、爸爸相比，你已进步很多。我明天就去学校跟体育老师解释。”

    ⑥第二天，鲁尔经过操场时，意外听到体育老师在和一位老师谈论自己：“鲁尔小时候曾是个脑瘫儿。”“您可别瞎说，脑瘫儿是智力低下的代名词。”“是他父亲亲口告诉我的……”

    ⑦脑瘫儿？智力低下？鲁尔无法相信，他疯狂地跑回家向父亲求证。

    ⑧“爸爸本来想隐瞒这一切，现在看来没有必要了。”父亲平静地说道，“不错，你小时候的确得过脑瘫，但只是轻度的，比爸爸小时候好多了。”

    ⑨“难道又是遗传？您别再想骗我了。”鲁尔大声地吼道。

    ⑩“是真的，难道你没有发现爸爸走路时总是一脚高一脚低吗？这是严重脑瘫留下来的典型后遗症，这么多年来一直伴随着我。”

    ⑪直到此时，积聚在鲁尔心中多年的疑惑才得到了解答。

    ⑫“但是，儿子你要记住，这种病的后遗症并不可怕。你看爸爸，在工作和生活中从不比任何人差。”

    ⑬此后，鲁尔不再为自己曾是脑瘫儿而自卑，他深信自己一定会成为非常优秀的人，和爸爸一样。在这种信念的支撑下，鲁尔以优异的成绩了大学，毕业后又找到了一份非常好的工作。

    ⑭鲁尔32岁那年，父亲因脑溢血突然死亡。按照家乡的风俗，在火化前，作为儿子的鲁尔要亲手帮父亲换最后一次衣服和鞋袜。当鲁尔脱下父亲那双几乎是穿了大半辈子的皮鞋后，惊讶地发现：两只鞋的内部鞋底竟然不一样高，高的那只鞋内放着一层用厚厚鞋垫做成的内增高。

    ⑮鲁尔的眼泪汹涌而出，他无法相信，父亲为了他，竟在20多年的时间里，一直一高一低走路。 父亲的爱，就隐藏在他那一高一低的步伐里。

（选自《环球人物》2014年第13期）

（1）通读全文，说说标题隐藏在步伐里的父爱”的具体内容指什么？

（2）请仔细阅读，找出三处与文章开头画线的文字相照应的语句。

（3）分析下面句子加点词语的表达效果。

鲁尔的眼泪汹涌而出，他无法相信，父亲为了他，竟在20多年的时间，一直一高一低走路。

（4）说说这是一位怎样的父亲？你赞成这位父亲的做法吗？

【考点】记叙文阅读综合．

【分析】本文通过记述爱儿子的父亲为了不让儿子因为自己曾是脑瘫儿而自卑，将一只鞋里放着厚厚的鞋垫，二十多年里一直一高一低地走路，变现了父亲对儿子深沉的爱．

【解答】（1）题是对文章内容的理解，在准确理解文章的前提下，结合文章内容可知“隐藏在步伐里的父爱”具体内容是：爱儿子的父亲为了不让儿子因为自己曾是脑瘫儿而自卑，将一只鞋里放着厚厚的鞋垫，二十多年里一直一高一低地走路．

（2）本题是对照应的考查．照应是指一篇文章首尾或前后内容的关照和呼应．前面说的，后面要有着落，后面写的，要与前面交代相合，这样互相辉映，相得益彰，从而使文章前后贯通，结构完整，中心突出．照应的方法有两种：一、首尾照应，即平时常说的首尾呼应．二、多处照应．有的文章，对于重点部分或主要内容多次呼应，互相补充或反复发挥，使中心更加鲜明突出．①“是真的，难道你没有发现爸爸走路时总是一脚高一脚低吗？”②两只鞋的内部鞋底竟然不一样高，高的那只鞋内放着一层用厚厚鞋垫做成的内增高．③父亲为了他，竟在20多年的时间里，一直一高一低走路．父亲的爱，就隐藏在他那一高一低的步伐里．

（3）本题的考点是词语赏析．解答思路：解词+内容+情感．方法：联系词语本义，结合语境分析词语的含义，以及表达的感情．“竟”字表示出乎意料，没想到父亲能为自己做到如此的程度，表现出父亲的伟大．也表达出儿子对父亲的强烈感激之情．

（4）本题的考点是人物形象描写与分析． 概括人物形象，人物形象是指人物的性格特征，精神品质，而不是指外表特征．解题思路：从具体的写人方法（外貌、语言、动作、心理描写；正面、侧面描写；细节描写；对比、衬托手法等）入手，抓住抒情和议论语句，分析人物的性格特点．（1）隐忍、坚强，疼爱儿子，教子有方的父亲．（2）可赞成也可不赞成，言之成理即可．

答案

（1）爱儿子的父亲为了不让儿子因为自己曾是脑瘫儿而自卑，将一只鞋里放着厚厚的鞋垫，二十多年里一直一高一低地走路．

（2）①“是真的，难道你没有发现爸爸走路时总是一脚高一脚低吗？”②两只鞋的内部鞋底竟然不一样高，高的那只鞋内放着一层用厚厚鞋垫做成的内增高．③父亲为了他，竟在20多年的时间里，一直一高一低走路．父亲的爱，就隐藏在他那一高一低的步伐里．

（3）“竟”字表示出乎意料，没想到父亲能为自己做到如此的程度，表现出父亲的伟大．也表达出儿子对父亲的强烈感激之情．

（4）（1）隐忍、坚强，疼爱儿子，教子有方的父亲．（2）可赞成也可不赞成，言之成理即可．

【点评】照应是指一篇文章首尾或前后内容的关照和呼应．前面说的，后面要有着落，后面写的，要与前面交代相合，这样互相辉映，相得益彰，从而使文章前后贯通，结构完整，中心突出．照应的方法有两种：一、首尾照应，即平时常说的首尾呼应．二、多处照应．有的文章，对于重点部分或主要内容多次呼应，互相补充或反复发挥，

使中心更加鲜明突出．

　

三、作文
11．作文

    我们总是在羡慕别人，而对自己所拥有的却常常视而不见。冬日的暖阳，怒放的花朵，亲朋的问候，动人的文章，甚至一个小小的善举，一个温暖的眼神……只要用心感受，你会恍然发现：原来，我也拥有这么多。

请以“原来，我也拥有这么多”为题，写一篇文章。

要求

1）文体自选（诗歌除外）；

（2）不少于600字；

（3）文中不得出现真实的人名、地名、校名等透漏个人身份的信息。

【考点】命题作文．

【分析】本题属于命题作文．文题具有思辨性，让学生“有话可说，有情可诉”，引导学生关注生活，关注心理，培养其积极健康向上的审美情趣．但若真正写出感性与理性兼具的文章，还需要学生有相当厚实的基本功．

【审题立意】文题中“原来”，表明文中有一个转折的节点，或是顿悟的时刻，从未曾想到到恍然大悟；或是点化的瞬间，从忽视到重视．文题中“我”表明是文章的视角是第一人称，或者是作者自己，或者是行文中的叙述者．文题中“拥有”说明文章索要表述的重点，本来就存在，从来就有的，只是被忽视了，或者忽略了．文题中“这么多”说明不是一个，或者两个，而是多个，三个或以上谓之多也．

【文体选择】本文适合写记叙文，或者以记叙为主的文章，不适合写诗歌和议论文．

【表达方式】整篇文章要以记叙文字为主，也可以使用其他的表达方式作为补充，在文章最后可以写一段议论抒情文字，写出所感所悟，升华一下文章的主旨．

【细节描写】观察生活中我拥有这么多的东西是一种心理体验，所以文章中一定要有大段的细节刻画，各种细节描写方式都可以酌情使用．

【创新指导】写作文时，可以加适当的创新形式，比如加一个与主题相关的题记．也可以使用几个小标题，串联起自己发现的几个瞬间，使文章层次清晰，也很好．

【解答】【例文】

原来，我也拥有这么多

一

“数学，又是数学！到底是谁发明了数学啊！”我烦躁地揉着头发，心中暗自埋怨着．

 开门的声音传来，我机械地转过头去．

是她．

白皙的脸上挂着灿烂的微笑，忽闪忽闪的大眼睛，眸子深处荡着盈盈笑意．高挺的鼻子，小巧的红唇，一袭白衣将她身上的甜美气质衬托得淋漓尽致．再看看自己，只剩下无尽的苦涩，而她手上的一张满分试卷更是对我赤裸裸的挑衅！

“找我有事吗？”

“哎哟，数学没考好吧，我来帮帮你．”

 不满的情绪迅速涨满脑袋，我一把推开她，恶狠狠地说：“考得好了不起吗？我数学就是差，用不着你管！怎么，特意来看我笑话？”

 她眼中充满了慌张，连连后退：“我不是这个意思…”

 又来了，这种惊慌失措小鹿般无辜的眼神，你知不知道我最讨厌你这副样子．她小心翼翼地挪动脚尖，试图再次靠近我，眼眶红红的．

我察觉到她的意图，没等她近身，就冷冷地说了一句：“出去．”

“我先走了，你好好复习吧．加油，我相信你！”

 妈妈推门进来，手里捧着两个盘子，奇怪地说道：“咦，人呢？不是来请你吃蛋糕的吗？”

原来今天是她的生日，她只是想来和我一起过生日！

窗外，风吹得树叶沙沙作响，明明是初夏，却令人感到些寒意．

二

我终于忐忑地轻轻敲响了她家的门．

“嗨！”这回轮到我手足无措了，“生气了吗？”

她一动不动地站着，眸子依然那么深邃．我尴尬地站在原地，不知道该再说些什么好．她突然“扑哧”笑了一声，开心地扑到我的身上，双臂把我抱得那样紧．拥抱中，两颗心紧贴在一起，我感受到她的激动和自己的一种称得上失而复得的喜悦，拥有这份宝贵友谊的感觉竟是那样真实！

我们都很默契地没有再提起之前发生的事．蛋糕被轻轻放在小桌上，12支蜡烛闪烁着温暖的光．她小声地说着愿望，把蜡烛吹灭．我笑着问她许了什么愿，她一脸神秘地说：“不告诉你！”

我眼眶突然有些湿润了，而心里却偷偷地笑，其实我都听到了：希望我们都快乐！

这个笨蛋，无论我怎么不好，都把我放在心上．

谢谢你，愿意忍受我的小脾气，陪我度过一个又一个困境．我拥有你的关心，拥有这一份纯纯的友情，拥有好多灿烂的梦想和对未来的憧憬．因为你，我不会再觉得自己一无所有，你让我感受到了满满的幸福．

一晃两三年，匆匆又夏天，原来，我也拥有这么多，以为有你．

【点评】【例文点评】小作者以友情为切入点，写出了朋友之间一场误会的消除，语言细腻，行文流畅．在文章收尾时照应开头，再次点题，不仅能起到深化主题的作用，还能给评卷老师以紧扣文题，一目了然之感．
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